

# 扎根火热生活 礼赞伟大时代

以电视艺术精品力作奉献人民

在习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话发表六周年之际，第三十二届电视剧“飞天奖”、第二十六届电视文艺“星光奖”评选于9月28日落下帷幕，一批具有精神高度、文化内涵、艺术价值的高品质作品受到表彰。

## 记录伟大时代 反映人民心声

书写和记录人民的伟大实践、时代进步要求，更好地满足人民群众精神文化需求，不仅是电视艺术的本质属性之一，更是其重要的文化使命。紧跟国家前进脚步、紧扣人民奋斗脉搏，是党的十九大以来电视艺术作品的鲜明主题和鲜亮底色。

一是聚焦主题主线，用史诗性表达彰显时代变革、弘扬民族精神。近两年来，电视艺术创作者自觉聚焦主题主线，怀着记录时代发展的使命担当，围绕庆祝改革开放40周年、庆祝新中国成立70周年、决战决胜脱贫攻坚等重大主题，通过艺术的视角，从不同领域、不同侧面浓墨重彩地展现时代的沧桑巨变，彰显恢弘的史诗意味。

在本次获奖作品中，电视剧《大江大河》描写了几位主人公在改革浪潮中的人生阅历，折射时代转折的宏阔图景；《最美的青春》讲述了一批有理想的年轻人响应祖国号召奔赴荒漠植树造林的动人故事。电视纪录片《我们走在大路上》展现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，为历史存真，为时代立传；《长江之恋》勾勒出长江流域日新月异的变化，将对母亲河的深情与眷恋提升到生态建设的高度。这些作品通过对个体、民族、国家命运的深刻把握，描绘出历史和现实的壮美篇章。

二是关注现实生活，用生动的影像展现普通百姓的奋斗和梦想。文艺只有植根现实生活、紧跟时代潮流，才能发展繁荣；只有顺应人民意愿、反映人民关切，

才能充满活力。

此次获奖的电视艺术作品正是因为植根现实生活、紧跟时代潮流、反映人民关切、反映人民心声，才受到了观众的喜爱和欢迎。电视剧《急诊科医生》展现了急诊科医护群体救死扶伤的崇高追求与人文情怀。电视文艺栏目《闪亮的名字》演绎了很多平民英雄的光辉事迹，激发了人们对英雄的崇高敬意。电视纪录片《海兰江畔稻花香》讲述了海兰江畔群众在国家政策的扶持下摆脱贫困、共奔小康的生动故事。创作者在“身入”的同时更加“心入”“情入”，精准找到人民群众在现实生活中的热点、难点、痛点，从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中获得灵感，用生动的影像表现普通百姓的奋斗和梦想。

## 坚定文化自信 彰显中国精神

近两年来，电视艺术在坚定文化自信、彰显中国精神方面，勇于担当、主动作为，自觉为国家写史、为民族塑像、为时代明德。

一是聚焦重大题材，凝聚人民奋进的精神力量。本届获奖作品，把爱国主义作为创作的主旋律，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，在革命历史书写中彰显信仰之美、崇高之美，弘扬中国精神、凝聚中国力量，增强做中国人的骨气和底气。

重大题材电视剧以唯物史观为指导，在重现激扬岁月中树立伟人和英雄的光辉形象，有力彰显信仰的力量。《伟大的转折》深入挖掘遵义会议和长征精神的内涵，用思想的光芒烛照新时代的征程；《外交风云》首次生动而系统地展现了新中国的外交思想、外交风采和外交成就；《可爱的中国》讲述了方志敏为革命事业不懈奋斗并最终从容

就义的光辉一生。电视纪录片《故园长歌（中国出了个毛泽东）》展示了毛泽东同志的革命经历、宏大志向和崇高品格。电视综艺节目《跨越时空的回信》以红色家书为切入点，传承红色基因，凝聚前行力量。

二是深植文化根脉，让电视文艺汲取深厚文化滋养。近两年，电视艺术创作者坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现中华审美风范，让观众在观剧的过程中感知中国风格、中国气派，凝聚民族文化认同。

电视剧《老酒馆》把故事置于时代风云之下，将爱国情怀和文化之美植入津津有味的情节叙述；《情满四合院》展现四合院里的百态人生，彰显美善品格和担当情怀。电视综艺节目《国家宝藏（第一季）》通过丰富的视听语言让“大国重器”的价值内涵实现了现代性转化。电视戏曲节目《谁与争锋——京津冀河北梆子名旦大会》拓展和深化了大众对中国传统戏曲文化的认知。此外，一些剧作和节目注重历史情境的营造，在场景、舞美、道具、服饰、礼仪等方面，致力于展现中华审美风范，传承中华文化基因，让传统文化在故事和舞台中“活”起来，让文化自信的光芒闪耀荧屏。优秀传统文化给了电视艺术创作者无穷的文化滋养和无限的想象空间，同时，电视艺术也为传统文化的继承和弘扬、创造性转化和创新性发展提供了载体。

## 坚持守正创新 推动精品迭出

精品之所以“精”，就在于思想精深、艺术精湛、制作精良，这既是创作者的追求目标，也应是优秀作品的遴选标准。本届获奖作品题材丰富、风格多样、内容各异，但都恪守精品原则，体现“三精”要求，注重质量内涵，是经得起观众推敲、经得起历史检验的优秀作品。透视这些获

奖作品，我们可以在电视文艺精品创作方面获得一些启示：

一是通过对历史和现实的深入挖掘找好选题。艺术可以放飞想象的翅膀，但一定要脚踩坚实的大地。电视剧《绝境铸剑》从一支红军独立营的成长折射出古田会议精神对人民军队走向强大的重要意义，昭示历史和人民选择中国共产党的必然性，为革命历史题材电视剧创作提供了成功的范例和崭新的思路。电视综艺节目《中国地名大会》以地名知识为载体，展现中华大地风貌、弘扬中华优秀文化。电视文艺栏目《经典咏流传》用“和诗以歌”的形式将传统诗词与现代流行音乐融合，在艺术审美中阐释人文价值。

二是通过精益求精的创作态度磨砺品质。电视艺术创作者必须用诚意和匠心来吸引人、感染人、打动人，必须把创新贯穿到电视艺术创作的各个环节中。央视《春节联欢晚会》将丰富多样的文化元素汇聚融合，舞台设计新意迭出，视听语言精美绝伦。电视纪录片《影响世界的中国植物》用震撼而温暖的镜头语言，生动呈现了21科28种植物的生命旅程及其对世界的影响。电视动画节目《大禹治水》《丝路传奇》、少儿电视节目《我同祖国共成长——庆祝新中国成立70周年少儿晚会》将童真童趣与希望梦想融为一体，让少年儿童畅享五彩斑斓的世界、接受道德文化的熏陶、获得爱国主义的教育。

三是通过优化资源配置提供机制保障。加大扶持引导，是文艺精品不断涌现、文艺事业繁荣发展的有力保障。围绕重大时间节点，国家广播电视台指导广播电视台行业整合优势资源，通过加大政策、资金、人才扶持力度，推动电视艺术领域在短时间内创作推出一批高质量作品，受到观众的普遍好评，如向新中国成立70周年献礼的电视剧《激情的岁月》《在远方》等。

据人民网



骆 姓

■胡秀华

## 一、骆姓起源

### （一）出自姜姓，以祖字为氏

据《元和姓纂》载，骆氏出自姜姓。齐太公之后有公子骆，以王父字为氏，望出内黄、会稽。

又《姓谱》云：“齐太公后有公子骆，子孙以王父字为氏。”

又《古今姓氏书辩证》云：“骆氏出自姜姓，齐太公之后有公子骆，后以字氏。吴有骆统，居东阳，徙会稽。”亦见《中华小字典》。

### （二）出自嬴姓，以国名为氏

据《新纂氏族笺释》引《史记·秦本纪》载，骆氏出自嬴姓，秦之祖蜚廉生恶来，恶来玄孙名大骆，世居犬丘国。大骆长子成，周厉王时灭于西戎，余子以国为氏，称骆氏。或曰大骆之后，子孙以名为氏。亦见《姓氏考略》。

### （三）他族改氏

据《魏书·官氏志》载：北魏他骆

拔氏，后改为骆氏。

## 二、名人传略

**骆统**（193—228），三国时吴国将领。字公绪，会稽乌伤（今浙江义乌市）人。父骆俊，官至陈相，为袁术所害。时年骆统8岁，遂与亲客归会稽。孙权为会稽太守时，骆统年20，试为乌程相，民户过万，统有惠政，权嘉之，召为功曹，行骑都尉。东汉建安十九年（214），升任建忠中郎将。二十四年（219），随陆逊别取宜都，升偏将军。吴黄武元年（222），曹仁攻濡须，骆统与严圭共拒破之，因功封新阳亭侯，后为濡须督，屡有战功。黄武七年（228），骆统英年早逝，年36。

**骆宾王**（627？—684？），唐初著名诗人、“初唐四杰”之一。婺州义乌（今属浙江）人。出身寒门，其父死于县令任所之后，

骆宾王在贫困落拓的漂泊中度过了早年的岁月，7岁能诗，作有《咏鹅》，流传至今，有神童之称。骆宾王极具浪漫气质，曾经想以布衣之身取卿相，但仕途并不顺利，只担任过主簿、县丞一类的小官，并因事下狱。青年时曾两次随军远征，有长期的边塞生活经验。后来参加了徐敬业讨伐武则天的军事行动，起草了著名的《代徐敬业讨武氏檄》，兵败后下落不明。他的诗歌精工整炼，境界开阔，在坦易中带有兀傲之气。尤其擅长作七言长歌，排比铺陈，圆熟流转，被誉为“绝唱”。代表作有《帝京篇》《从军行》等。

### 附：《在狱咏蝉》诗欣赏

西陆蝉声唱，南冠客思侵。

那堪玄鬓影，来对白头吟。

露重飞难进，风多响易沉。

无人信高洁，谁为表予心？

**骆秉章**（1793—1866），清朝大臣。

原名俊，字吁门，号儒斋，广东花县（今花都区）人。道光十二年（1832）进士，选庶吉士，授编修。历任侍讲学士、御史、湖北按察使。三十年（1850），由贵州布政使升任湖南巡抚。咸丰二年（1852），骆秉章固守长沙，太平军围攻八十余日不能克，深得清廷信任。此后支持曾国藩办团练和编练湘军，继又支持曾国藩、胡林翼与太平军争夺湖北、江西，镇压湘南天地会起义，使湖南成为湘军的兵源和粮饷的供给地和镇压太平天国的后方基地，同时接纳左宗棠等人为幕僚。十年（1860），入四川督办军务，次年出任四川总督。同治二年（1863），在大渡河围剿石达开部，并诱杀石达开，因功加太子太保衔。六年（1867）卒于四川，年74。赠太子太傅，谥文忠。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》